
SCHEDA ITINERARIO DIDATTICO: 

“COLORIAMO INSIEME LA CITTÀ”

PROGETTO DI CITTADINANZA ATTIVA PER L'AVVICINAMENTO ALLA CONOSCENZA 
DEI MECCANISMI DI FUNZIONAMENTO DEL COMUNE DI MODENA

Obiettivo
E' far  conoscere  alle  scolaresche  il  funzionamento  del  Comune  attraverso  una  visita 
presso  la  Sala  del  Consiglio  Comunale  e  un’esperienza  informativa,  formativa  e 
partecipativa che concorra ad avvicinarli alla vita politica della città. 
La Presidenza del  Consiglio Comunale intende dare vita ad un progetto di  laboratorio 
didattico  di  educazione  alla  cittadinanza  che  porti  ad  accrescere  le  conoscenze  degli 
studenti, in particolare, sul ruolo e il funzionamento del Consiglio Comunale e degli altri 
organismi che amministrano la Città.

Il progetto ha il duplice obiettivo di suscitare negli studenti la consapevolezza del loro ruolo 
di cittadini come soggetti attivi della città e stimolare in loro una maggiore attenzione verso 
gli  spazi e i beni pubblici nel pieno rispetto della comunità in cui vivono e, per quanto 
possibile, in dialogo con le istituzioni che li rappresentano.

Il fine ultimo è quello di sviluppare la centralità e la partecipazione dell’alunno/a al contesto 
comunitario e sociale, del proprio ambiente, dal quartiere alla città, per acquisire un senso 
di  identità  e  di  appartenenza  alla  propria  comunità  e  per  prepararsi  a  una  crescita 
responsabile e solidale come “cittadino di Modena e del mondo”.

Proposta
Il progetto, che coinvolge gli alunni delle Scuole primarie e secondarie di primo grado e i 
loro insegnanti in incontri con il Presidente del Consiglio Comunale, si propone di rendere 
note le funzioni, le procedure, gli attori e le competenze degli organi comunali, avendo la 
possibilità di conoscere da vicino le istituzioni e il  loro lavoro quotidiano finalizzato allo 
sviluppo  del  benessere  dei  cittadini  e  alla  cura  dell’interesse  generale.  Gli  studenti 
parteciperanno  ad  un  percorso  didattico  caratterizzato  di  norma  da  un  incontro  di 
formazione, che si terrà nell'arco di una mattinata, seguito poi in un secondo momento da 
un laboratorio interattivo in cui il Presidente dialogherà coi ragazzi su argomenti scelti da 
loro e su cui potrebbero lavorare in classe con gli insegnanti.

Target:
Alunni delle scuole primarie e secondarie di primo grado di Modena.

Contatti: Segreteria  del  Presidente  del  Consiglio  comunale  059-2032674  –  mail: 
presidente.consiglio@comune.modena.it – maria.capalbo.gabriele@comune.modena.it

Possibili contenuti:
- Il Comune: nella Costituzione, nella legge ordinaria, nello Statuto
- Gli elementi: popolazione, territorio, patrimonio, personalità giuridica pubblica
- Attributi essenziali della personalità giuridica pubblica: nome, stemma e gonfalone
- Funzioni: proprie e conferite
- Organi: il Sindaco, la Giunta, il Consiglio comunale
- Il Consiglio comunale e il suo funzionamento
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- Strumenti
- Servizi, attività e progetti

Possibile traccia di lavoro e ipotesi di domande:
- Cosa vuol dire essere cittadini?
- Come si diventa cittadini di Modena?
- Quali diritti e doveri hanno i cittadini?
- I beni del Comune sono beni di tutti?
- Chi fa sviluppare la città?
- Quali poteri hanno i consiglieri comunali?
- Quanto durano in carica i consiglieri?
- Gli Assessori vengono eletti dai cittadini oppure nominati dal Sindaco?
- Che ruolo ha il Presidente del Consiglio comunale?
- Cosa sono le interrogazioni? Cosa sono le mozioni?
- A cosa servono le Commissioni consiliari?
- Il Sindaco può ordinare ai cittadini di osservare un determinato comportamento?
- Come vengono amministrati i beni del Comune?
- Chi si occupa di riparare le strade?
- Che cos'è una delibera di Consiglio?
- Che poteri hanno i Consigli di quartiere?
-  A chi  ci  si  rivolge  per  avere  informazioni  sugli  uffici  comunali  oppure  per  fare  delle  
segnalazioni al Comune?
- Gli atti del Comune sono pubblici?
- Come si può avere un atto del Comune?

Materiali

Matite colorate, cartoncini per ritagliare le varie parti dello stemma e costruire insieme il 
Gonfalone, mappa della città, stradario.


